Titre du projet ECOSIND:

Expérience Expérimentale d'utilise d'Emas pour le Monitorage  et la Planification Locale de l'Environnement – ESEMPLA

Code : C4 - 01

Titre de l’expérience: 

Contexte de l’expérience:

Le projet mire à l'application expérimentale d'une approche basée sur la coordination et sur la coopération dans la planification soutenable et dans la gestion environnementale, avec l'objectif de garantir le monitorage et la prévention de la pollution dans les zones industrielles là où des micro et des petites entreprises se sont fortement concentrées, afin de définir et réaliser des programmes de développement des activités industrielles et d'amélioration des prestations environnementales, inspirés à l'approche de l'écologie industrielle. L'expérimentation de l'approche de planification et de gestion environmentale coopérative se base sur une application du Règlement Emas en clé territoriale, comme prévu par la Décision CE du 19 settembre 2001 d'accompagnement au Règlement 761/2001. 

En ce sens les innovations apportées par le nouveau Règlement CE 761/'01 et par la suivante Décision de la Commission de Septembre 2001, permettent de déterminer en EMAS un moyen clé pour la réalisation de politiques territoriales orientées à l'amélioration des performances environnementales des organisations qui actionnent à l'interieur du même territoire. 

Dans le domaine de ce projet, les zones industrielles dans lesquelles l'approche a été expérimenté, ont des caractéristiques particulières qui les configurent comme "districts industriels", ou bien des contextes territoriaux dans lesquels beaucoup de petites entreprises opérantes dans le même secteur ou filière productive se sont concentrées. Cette structure industrielle est très diffusée dans les aires de la Méditerranée et, en particulier, dans les régions italiennes et espagnoles impliquées dans opération- cadre ECOSIND. Les activités du projet ont concerné deux district- pilotes, localisés en Toscane (district textile de Prato et district tonneur de Santa Croce sull'Arno).

L’idée du projet est née a partir de la constatation que, parmi les nombreux districts industriels, existent des conditions parfaites à garantir que l’approche d’Emas soie réalisable avec succès à niveau territorial. Le Règlement et la Décision d'accompagnement promeuvent en effet des formes de coopération et de réciproque enrichissement qui permettent de dépasser les limites et les carences de ressources qu'une entreprise individuelle (surtout si petite ou moyenne) doive faire face dans la gestion environnementale.

Tels conditions se réfèrent à des facteurs d’ homogénéité qui distinguent pour tradition les districts. Au point de vue des impacts sur l’environnement, en effet,  les entreprises d’un district représentent de nombreux aspect communs:

· très souvent elles se trouvent à affronter de problèmes environnementaux similaires,

· leur spécialisation productive et la dimension généralement très réduite permettent de penser aux district comme à une zone industrielle homogène,

· très souvent elles se partagent des infrastructures pour l’abattement des polluants et, en fin,

· vue la difficulté d’attribuer  les effets environnementaux à une ou à l’autre unité productive, elles sont considérées par les interlocuteurs pareilles à une entité unique.

Les zones industrielles des régions impliquées manifestent la possibilité de partager de ressources et des expériences pour réaliser des solutions unitaires aux mêmes problèmes environnementaux et de concilier les exigences environnementales et économiques, la possibilité d'activer des synergies entre des privés et des entreprises de service publique opérants dans la zone intéressée et la possibilité, pour les activités productives, d'établir un rapport de collaboration active avec les autorités locales, responsables des autorisations, et avec les autorités de contrôle environnemental.

Pendant les derniers ans les conditions sous délinées ont rendu réel et souhaitable l’application des schèmes de certification environnementale, et d’EMAS en particulier, à niveau territorial. La propension à partager des compétences et des ressources humaines, la disponibilité à se réunir en formes consortiales pour se doter d’infrastructures nécessaires, l’ouverture à la collaboration avec les institutions, le consolidé support des associations de catégorie, le strict lien avec les interlocuteurs locaux constituent, pour la plus part des cas, des facteurs déterminants parce que les entreprises avec moins de ressources, soient capables d’en faire un point de force pour contribuer à la planification soutenable du développement local. Ce projet est donc né pour mettre à point une approche méthodologique transférable avec succès aux SPL (systèmes productifs locaux), fondé sur la coopération entre les différents acteurs du district. 

Sur la base des indications émergentes de la réalité de beaucoup de districts industriels, en fin, il a résulté fondamental de faire confiance sur des mécanismes coopérés vus au fin de réaliser une approche territoriale à la planification soutenable. On a retenu que les synergies dans la planification et la gestion environnementale du district étaient tenables seulement en rendant cohérents l'approche de l'Emas avec les principes de l'écologie industrielle, ou bien en basant la planification sur la disponibilité à coopérer des acteurs privés et des publics locaux. En ce sens-là, la réalisation du présent projet a demandé de définir un étroit partenarial parmi de différents acteurs locaux (institutions, associations de catégorie, université...) qui, à travers le projet, ont partagé leur connaissances et mis au pont des ressources communes pour la solution des problèmes environnementaux.

Acteurs du projet : 

Liste de tous les partenaires participant à l'opération:

1. Scuola Superiore di Studi Universitari e di Perfezionamento Sant'Anna di Pisa  Ecole Superieure d’Etudes Universitaries et de perfectionnement S’Anne de Pise (Chef de file) 
2. Provincia di Pisa Province de Pise
3. Comune di Prato  Commun de Prato
4. Provincia di Prato  Province de Prato
5. Universitat Politécnica de Cataluña Université Politecnique de la Catalogne
Localisation du projet :

Les activités du projet ont concerné deux district- pilotes, localisés en Toscane et dans lequel l'approche proposée a été développé et les relatifs moyens opérationnels ont été créés; en plus dans les districts-laboratoire localisés en Catalogne, la validité et l'efficacité de telle approche a été testée. Les district- pilotes de la Toscane son celui du tannage de Santa Croce sull'Arno et celui textile de Prato. Le premier est localisé entre les Provinces de Pise et de Florence et il comprend les communes de: Castelfranco di Sotto, San Miniato e Santa Croce sull'Arno (en Province de Pise), Fucecchio (en province de Florence). 

Le seconde est localisé entre les Provinces de Prato et de Pistoia et comprend les communes de: Prato, Cantagallo, Carmignano, Montemurlo, Poggio a Caiano, Vaiano, Vernio, (en province de Prato) Agliana, Montale, Quarrata (en province de Pistoia).

Les districts-laboratoire représentent le secteur du tannage, textile et du liége et sont identifiés à travers des activités d'approfondissement de l'Université de UPC situé a Barcelone.
Informations générales sur la zone étudiée (Caractéristiques, historique,  carte et type d’activités industrielles):

Le district des tanneurs de Santa Croce sull'Arno, compte 70.000 habitants sur un territoire de 233 km2, et il représente une des principales réalités en ce qui concerne la tannerie à niveau italien et international. Les premières activités de tannerie commencent au cours du siècle XIX. 
Dans le district se concentre 35% de la production national de liège et 98% de la production national de cuir à semelle.
Le model productif est caractérisé par une structure très fragmentée de petites et moyennes entreprises, intégrés avec des activités spécifiques sous-traités. Dans le district on compte environ 900 entreprises, avec 10.000 employés et une dimension moyenne d’à peu près 12 employés.
Pendant le cours des années, des entreprises liées de façon directe ou bien indirecte se sont insérées dans les district (ex: produits chimiques, appareils pour la tannerie, services, manufacture des vêtements, de la maroquinerie et des chaussures) et elles ont donc déterminé la croissance de l’occupation, représentant des réalités assez importants dans le territoire national.

L’économie de l’aire, en particulier, est basé sur le secteur et sur les activités liés de façon directe ou indirecte.

Le district textile de Prato, qui compte 288.525 habitants, contient à peu près 60% des entreprises du secteur textile de la Region Toscana et à peu près 8% de celles qui opèrent à niveau national. Prato représente le centre le plus important, avec une extension de 340 km2 de superficie et une population de  165.000 habitants. 
le District de Prato représente, donc, le plus important agglomération de l’industrie textile et des vêtements en Italie, avec à peu près 9.000 entreprises et un total de 50.000 employés (qui correspondent à 30% de la population active et à 60% des personnes occupées dans le secteur industriel). Outre à être la réalité la plus importante dans le centre de l’Italie, il représente une des majeures concentrations d’activité textiles dans l’Europe et dans le Monde. 
Les entreprises de Prato sont spécialisées dans la production des filés pour bonneterie auxquels s’ajointent les tissus pour  vêtement pour homme et femme en laine cardée et peignée, coton, line, soie et fibres artificielles et synthétiques. 
Résumé du projet:

 Le projet atteint à l’application expérimentale d’un rapproche fondé sur la coordination et sur la coopération dans la planification soutenable et ménage environnemental, avec le but de garantir le suivi et la prévention de la pollution dans des aires industrielles où sont fortement concentrées micro et petites entreprises, afin de définir et réaliser des programmes de développement des activités industrielles et d'amélioration des prestations environnementales, inspirés à l’approche de l’écologie industrielle.

La méthodologie a soutenu une approche coopérative et complétée pour la planification soutenable à niveau local. Les particularités du district seront exploitées pour réaliser et développer d' une façon innovatrice les renseignements de la Décision de la Commission Européenne du 07/09/2001. Les sous-objectifs spécifiques du projet sont donc:

1.
utiliser les logiques du district pour déterminer, mesurer et contrôler les aspects environnementaux plus relevants du territoire (aussi par l’utilise d’un set d’indicateurs environnementaux); 

2.
utiliser cette base de connaissance pour établir et consolider une approche efficace à la planification soutenable locale.
Le projet est parti par la rédaction d’une Analyse Initiale du territoire, essentielle pour un parcours d'application du règlement Emas à un district industriel.

Le méthodologie de l’analyse suit les indications du Règlement, en prenant à référence le modèle DPSIR (Déterminants, Pressions, État, Impacts, Réponses). La structure de l’analyse environnementale a été articulée sur deux niveaux:

-
le premier visé à déterminer les problèmes environnementaux du district,

-
le seconde à identifier et évaluer les aspects environnementaux du territoire de référence.
L’analyse a donc reconduit les problèmes environnementaux aux activités qui contribuent à les produire, à travers l'examen des modalités d'interaction entre des déterminants et des pressions.

L’analyse a été structurée pour la définition d'objectifs d'amélioration pour offrir des benchmark pour favoriser la préparation de l’analyse initiale des organisations singles.
En plus, dans le domaine de ce projet, un système de mesurage et de suivie des indicateurs a été créé, basé sur un supporte informatique.

La méthodologie avec laquelle a été défini le set d'indicateurs-clé pour le district a eu comme référence les approches les plus diffusés à niveau international (es:ISO14031, DPSIR). Pendant l’élaboration on a aussi tenu en compte de la Recommandation CE 10/07/03 sur la choix et l’emploie d'indicateurs pour l'application d’Emas, avec référence à la possibilité de mettre à point des indicateurs sur la condition de l’environnement (ECI) et en faire "standard commun", pour garantir possibilité de comparaison. Dans le set l’on a inséré des indicateurs relatifs à:

-
état de l’environnement du district;

-
déterminants et  pressions environnementaux;

-
réponses mises en acte par les différents acteurs du district;

-
aspects environnementaux directs corrélés au secteur caractérisant et à sa filière locale; 
Les output du projet, en fin, sont:

1.
Méthodologie pour la réalisation d’une analyse environnementale initiale dans le domaine du district, selon les exigences prévues par le Règlement Emas;

2.
Document d’analyse environnementale initiale à mettre à disposition comme base cognitive essentiel pour une planification soutenable et une gestion env. coopérative;

3.
Information des aspects env. évalués collectivement comme significatifs et diffusion des critères et des méthodologies d'évaluation aux organisations du district;

4.
Set d'indicateurs env.-clé pour l'aire du district et, en particulier, pour les micro et petites entreprises de la zone intéressée.
Résultats et impacts de l’expérience (Indicateurs) 

-
d’un point de vue environnemental
1. Réalisation d'une analyse environnementale initiale des district- pilotes, selon les modalités prévues par le Règlement Emas et visée à identifier les aspects environnementaux plus significatifs du district, sur lesquels ce soit possible d'intervenir en amélioration à travers des actions et des programmes. L’ analyse environnementale initiale a été réalisée grâce à l'identification, le mesurage et l’évaluation des aspects environnementaux, soit en optique territoriale soit avec référence au secteur caractérisant. La collecte des données et des informations environnementales et l'évaluation des aspects environnementaux constitue un patrimoine informatif à disposition des organisations individuelles (surtout micro et petites entreprises), au fin de guider leurs initiatives. L’analyse dans les districts est un fondement indispensable pour une correcte planification du développement des activités industrielles, puisque base cognitive nécessaire à informer l'activité des policy makers.

2. Description d'un système d'indicateurs et de mesurage des prestations environnementales de type collectif dans les district- pilotes, à travers la création de systèmes de suivi et de collecte des données sur échelle territoriale. Le système de suivi et collecte des données est une partie portante du système  de gestion environnementale prévu par l’Emas, préposé expérimentalement à niveau territorial, et permet de contrôler les prestations environnementales du district tout entier et, au même temps, aussi d'intervenir avec des actions coordonnées visées à la planification soutenable du développement des activités industrielles futures, surtout dans le cas où les prestations environnementales mettaient en évidence des criticités  (actuelles ou perspectives).

3. L’analyse a permis de lier les criticités environnementaux du territoire aux activités présents sur le territoire, avec réfère particulier au secteur caractérisant et à sa filière, en analysant les modalités d’interaction entre les déterminantes (les activités qui insistent sur le territoire) et les pressions qui elles exerces sur la situation environnemental existent (état).

Donc les avantages environnementaux du projet ESEMPLA au point de vue environnemental, outre à la réalisation des outputs du projet, seront liés aussi à une future diffusion de la certification environnementale dans les district industriels toscanes. 

Par conséquence:

· les entreprises qui opèrent dans les deux secteurs introduiront des  

modalités de gestion environnementale visées à une tutelle plus élevée 

de l’environnement, et  à économiser des ressources naturelles; 

· le autorités locales, disposant des instruments utiles à la programmation future, pourront définir leur choix de gouvernement conformes à la tutelle environnementale. 

En plus, le résultat du projet concernant l’identification dans chaque district des aspects environnementaux les plus critiques, a permis la réalisation de deux études de faisabilité (un pour chaque district) visés à réduire les impacts sur le territoire des deux secteurs productifs. 

-
d’un point de vue économique
D’un point de vue économique, les avantages du projet sont liés surtout aux entreprises du secteur.

Les entreprises intéressées aux certifications environnementales seront avantagés, pouvant jouir du document d’analyse environnementale du district (territorial et de secteur) et des indicateurs calculés, dans l’activité de prédisposition de leur propre analyse environnementale. 

En plus la choix d’avoir activé une démarche à niveau de district, vers la “compétitivité environnementale”, pour les deux district pourra représenter un moyen pour relancer le secteur en produisant une recette de croissance économique, après une période de dépression, et donc permettra de relancer l’image commerciale des district aussi bien, outre à favoriser la rationalisation des procès et donc une plus élevée efficacité productive.

-
d’un point de vue social
A niveau social, les avantages du projet, sont à lier aux activités de sensibilisation déroulés dans les deux districts pour la diffusion des questions de la soutenabilité environnementale.

Des séminaires et des initiatives de formation près des associations des industriels ont été organisées dans les deux districts, et beaucoup d’entreprises intéressées à la certification environnementale de leur système de management ont été impliquées. 

Cela a permis de contribuer à la diffusion de ces outils de gestion environnementale dans le territoire; en particulier les activités de dissémination des résultats de projet ont été considérés près des deux secteurs qui caractérisent les districts, qui les ont accueillis et valorisés, comme la participation et l’intérêt des entreprises a pu démontrer.
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